歼-10女飞行员余旭飞行训练不幸牺牲—

蓝天上的"金孔雀"飞走了



女飞行员跳伞失败不幸牺牲

11月11日是人民空军成立67周年的日 子。当天,余旭在她的朋友圈里发了一条 "人民空军! 67岁生日快乐",这也是她更 新的最后一条信息。11月12日,余旭和队友 驾驶表演飞机在训练时,发生事故坠落到唐 山陈家铺大杨铺村西南地里。前舱飞行员 跳伞成功,后舱女飞行员余旭跳伞时,弹射 时撞到僚机副翼,导致跳伞失败。

据了解,位于天津武清附近的杨村军用 机场,是八一飞行表演队的驻地,平常经常 有飞机起降。作为世界四大第三代超音速 飞行表演队之一,八一飞行表演队的主要任 务是对外迎宾和礼仪特技表演飞行,目前使 用的机型是国产歼-IO双座战斗机。

绰号"金孔雀"曾亮相珠海航展

1986年出生的余旭今年刚满30岁,四 川崇州人,2005年考入解放军空军航空大 学,成为第八批女飞行学员。

现任空军八一飞行表演队中队长,空军 上尉,二级飞行员,是我国首位歼击机女飞 行员,同时也是目前我国具有表演机飞行资 格的4名女飞行员之一。余旭还被誉为蓝 天上的"金孔雀"

据了解,余旭上一次出现在公众视线, 是在上周的珠海航展上进行特技表演。

其间在空军记者会上,余旭表示, 是她第二次参加珠海航展,她会发挥正常水 平,保证安全第一的情况下,驾驶双座歼-10 战机给大家呈现出一场精彩的表演。

2012年7月29日,余旭驾驶歼-10战斗 机轰然起飞、翩然落地,成为中国首位歼-10 女飞行员,这也是首批歼击机女飞行员驾驭 我国自主研发的三代战机首次单飞。作为 我国为数不多的三代机女飞行员,余旭还曾 参加国庆60周年阅兵,担任教8梯队三中队

此外,在去年抗战胜利70周年阅兵期 间,作为地面备份人员,余旭负责左-3位置

3号机备份。 2010年,余旭曾上央视春晚,表演小品 《我心飞翔》,让她没想到的是,此次春晚的 经历会引起全国人民对女飞行员的关注。

"请祖国检阅、请人民放心!"在2010年 央视春晚上,以国庆60周年首都大阅兵为 背景的小品《我心飞翔》,艺术地反映了人民 空军崇尚荣誉、无私奉献的精神风貌,16名 首批歼击机女飞行员以飒爽英姿、铿锵誓 言,向全国观众展示了新一代空军官兵的蓝

"我们都没想到,亮相春晚就1分钟,会 引起全国那么多人对我们的关注!"当时,回 到成都休假的余旭谈及这次上春晚,高兴地 说,"真的,我为我们空军感到骄傲,我为四 川4个女飞行员感到骄傲。"

余旭说,2009年4月2日,l6位女飞行 员从全国25万报名者中挑选出来,誉为"空 中宝贝","我和陶佳莉、钟芹、何晓莉等四川 女孩,都是1986年生的,我们4个人都属虎, 一起参军,一起上学,一起参加阅兵,这次一 起上春晚。自从入伍后,我们亲如姐妹,互 相学习,表现都很好"。

误打误撞,走上飞行员之路

2005年,余旭参加了招飞行员的考试 -那一年,共20万女高中毕业生报名。

报名纯粹出于偶然。出生于四川崇州 的余旭,印象中,当地此前并没有招收女飞 行员的通知。看到贴的单子之后,她抱着试 一试的心理,报名了。

幸运的是,她从20万人中脱颖而出 为35名进入飞行院校学习的幸运儿之一。

从四川到哈尔滨,第一次体能训练课, 余旭就意识到,飞行员绝不是一条轻松的

训练量很大,且每天都在增加。余旭 形容哈尔滨的冬天,"风嗖嗖吹着,脸冻得 通红,腿和脚基本上跑得不听使唤"。但她 还是咬牙坚持下来。她说,不管每次训练 多么辛苦,自己从来没有真正退缩过,从来

训练的困难,咬咬牙就挺过去了。最磨 人的,是对家人割舍不下的思念。平日看到 姐妹们想家掉眼泪,她都忍住了。直到有一 次接到母亲电话,她忍不住为对方无意的埋 怨而心疼。

她说,入伍四年多就回过三次家,下一 次不知道什么时候。"我妈打电话问我过年 回不回家。过年都是父母俩人过,我想起来 心里也挺酸的。来部队后,妈说感觉就好像 放出去就没收回来。但我说我迟早会回去 的,根在那,对吧。'

最享受自由自在翱翔的感觉

余旭最享受的是冲上云霄后,自由自在 翱翔的感觉。对她来说,那一刻的感动值得 用所有付出来交换。

"我能飞行很幸运。"余旭说,从事飞行 以来,一直都没有后悔过。尤其是天气好、 能见度好的时候,可以看到很远。"我什么都 不用想,就是飞行。可以的时候,也会分散 注意力看看空中景象,那是另外一个世界, 挺美好。"

一次次淘汰和遴选后,2009年4月,余 旭和15名姐妹从空军第三飞行学院毕业,正 式编入作战部队。

中国历史上第一次出现了战斗机女飞 行员的身影,她们也接受了更加荣耀的任务 -在新中国60华诞的阅兵式上,作为12 个空中梯队的最后一个梯队,飞过天安门广 场,并用彩烟将盛典推向高潮。

余旭在阅兵场上的表演是完美的,然而 这背后是沉甸甸的压力和责任:在学校里只 飞过双机编队,而阅兵需要配合其他女飞行 员完成五机编队,这对她们的经验、胆识、技 术都是一个严峻的挑战。

她和担任长机的盛懿绯开始花费更多 的时间进行演练,每时每刻都在寻找着默契 配合的最佳感觉。

高强度的飞行训练,也在每天积累着她 们的实战经验。经过无数次的磨合演练,二 人的配合越来越默契,困扰很久的一些难 题,也被攻克了。

在她们俩的带领下,整个机组的编队越 来越协调顺畅,考核成绩也突飞猛进。

2009年10月1日,余旭和她的14个姐 妹以娴熟的技术翱翔天空,以浪漫的激情 写意蓝天,以巾帼情怀接受了祖国母亲的 庄严检阅。

女孩子,爱武装也爱红装

摘下头盔与墨镜,一身戎装的余旭难掩 女性的柔美。当被问及如何处理飞行与生 活、顺畅转换空地关系时,余旭回答:"在空 中,我愿做一个女汉子;回到陆地后,我愿意 做一个女孩子,扮演好自己的角色。

这位女飞行员,爱武装,也爱红装 她爱美,爱发言,爱表现,总是充满自

上学时的同桌刘强(化名)是在同学的 电话中,得知余旭去世的消息,除了伤心,只 剩下震惊,回想起这个爱笑的旧时好友,"总 想起她坐在我旁边,抬起头来,看着我笑的

刘强是余旭相处8年的战友,印象中, 余旭很坚持自己,爱跳舞也爱漂亮。刚进部 队时,按规定,女孩必须剪短发,舍不得自己 一头乌黑漂亮的长发,余旭一边哭,一边倔 强着接受,"整个人一把鼻涕一把泪的"。

余旭心里,只觉得这是女孩子的天性, "不会因为你的职业,或者你生活的环境而 泯灭。我们也买漂亮衣服,当下最时尚的, 去专卖店挑,一个个都挺爱美的。每次出 去,都把自己打扮得很漂亮"

刘强回忆,余旭为了进入歼-10,没日没 夜地训练。中国有很多女飞行员,能进入 歼-10的也仅仅4位,从中可以体会到其中 她付出多少。

余旭最后一次公开亮相,就在不久前结 束的珠海航展上,赢得现场无数观众的赞 誉。在接受媒体采访时表示,无论从身体上 还是心理上各个方面,如果要跟男飞行员达 到一个同样的水平,那注定要付出更多。

谁都知道,飞行是充满危险的事业,更 别说战斗机飞行员。余旭不只是战斗机飞 行员、中国仅有的几位能飞歼-10战机的女 飞行员之一,同时也是一位随和的姑娘,有 人想找她合影,她都会主动配合,微笑面对 镜头,帅气里透着一份柔美。

依旧清晰记得关座舱前,余旭用戴着手 套的食指轻撩发梢的一刻。再见,"金孔 雀",大家一起为你送行……

(晩宗)